



中国移民管理报

ZHONGGUOYIMINGUANLIBAO



第00073期

2019年9月10日
农历己亥年八月初八 星期二

国家移民管理局主管

国内统一连续出版物号:CN11-0309 邮发代号:1-307 每周二、五出版

一分耕耘、一分收获,凤凰边检站检查员王东玉——

恪守“认真干好每一件事”人生信条

陈奕博 实习生 王雅琳

时而协助旅客填卡,时而答复旅客咨询,时而帮助前台民警解决问题……在海南三亚凤凰国际机场口岸执勤现场,一位精干靓丽的年轻女警在如潮人海中辛勤地忙碌着,分外引人注目。这位90后的女警,就是曾获得海南省“三八红旗手”的凤凰出入境边防检查站检查员王东玉,她是大家公认的业务骨干,也是战功显赫的查缉能手,她的事迹激励人心。

勤学苦练锻造过硬本领

“玉”不琢不成器,优异的工作成绩往往来源于超出常人的付出。2014年,王东玉大学毕业怀着从警梦进入了凤凰边检站,虽然那时稚气未脱,但她恪守“认真干好每一件事”的人生信条,刻苦钻研学习,不仅迅速进入工作角色,还积累了丰富的经验,无论是在前台检查岗位,还是在后台检查岗位,她都能得心应手、游刃有余。“东玉可是我们科室的‘常客’。”该站证件研究室民警李鑫打趣地说,王东玉热爱学习反偷渡案例,经常从证件研究室借去缴获的伪造证件进行研究、对比。2016年,海南举办全省边检业务岗

位技能竞赛,王东玉主动请缨,代表单位出战。那段时间,单位执勤任务重,她不仅要担负日常勤务工作,还要见缝插针抽出时间学习业务竞赛内容。面对重重困难,王东玉没有退却。当其他人还在梦乡时,她早已起床开始背诵业务知识;当别人休息逛街购物时,她正拿着厚厚的题库没日没夜地学习。功夫不负有心人,最终,王东玉凭着认真的韧劲,取得了全省多个单项第一的好成绩。

自身能力提高的同时,王东玉还不忘做好传帮带。她建议科室成立业务学习小组,搭建检查员交流经验、共同进步的平台,将自己积累的工作经验和工作方法毫不保留地传授给新同志。“早就想看玉姐那本‘宝典’了,这次终于轮到我了。”该站新警邱亮借到王东玉积累摘抄的业务笔记,喜不胜收。看到大家争相借阅,王东玉说:“一花独放不是春,只有让更多的同志掌握了业务技能,才能守护好国门,站好每一班岗。”

敬业奉献彰显巾帼风采

随着国内外形势的复杂多变,凤凰机场口岸国际航线的不断增加,出入境人员鱼龙混杂,维稳管控任务日益繁重。王东玉时刻牢记守土卫国第一道防线的职责,凭借不懈努力和辛勤付出,练就了一双“火眼金睛”。因此,她也被同事们誉为“凤凰口岸的福尔摩斯”。

2018年11月的一次入境检查勤务中,前台执勤民警怀疑一名持韩国普通护照的旅客非法人入境,遂提交给王东玉做进一步审查。询问中,王东玉先尝试用汉语与其交谈,发现该旅客明明能听懂中文,故意假装不懂。细心的王东玉还发现说到关键问题时,该旅客表情十分紧张,这更加深了对她的怀疑。王东玉见状持续加压,刻意打乱该旅客思维定式,采用乱序、循环、快速的提问方式,使其不能自圆其说。眼见事情败露,该旅客终于承认了2014年冒用某国籍身份来过中国,并在华非法居留多日,此次变换身份,意图蒙混过关。

入警以来,王东玉一直奋战在执法执勤一线,共参与重大安保任务5次,特别是2018年以来,她作为后台检查人员,先后查获违法违规人员13人,用实际行动维护了全国两会、博鳌亚洲论坛年会等重大安保任务期间的口岸安全。

热情服务展现国门形象

在从事后台检查岗位之前,王东玉一直从事前台查验工作。虽然岗位平凡,但王东玉深刻认识到:章起章落,行使的是国家权力;迎来送往,代表的是国门形



德国高级别商务代表团点赞“武汉边检速度”

本报武汉9月8日电 狄华强、王璐颖报道:德国总理默克尔9月7日对中国结束访问后,从湖北武汉乘专机出境。为确保德国高级别商务代表团出境安保工作万无一失,武汉出入境边防检查站提前谋划、周密部署,圆满完成

了德国总理专机出境边防检查任务。对于此次代表团规格高、人员多、安保工作要求严、标准高等特点,该站严密勤务组织,制定突发勤务处置预案,加强与外事部门的沟通协调,了解掌握人员、航班动态信息,严格落实专

机检查程序,确保勤务工作安全、高效、有序。该站执勤民警以专业的素质、规范的流程、严谨的警容和饱满的热情,为代表团提供了优质高效的服务,展现了“武汉边检速度”,获得了接待单位和代表团的赞誉。

护边员阿迪雅当选第七届全国道德模范

本报北京9月6日电 周国栋、记者康国宁、通讯员张志敏、陈鑫报道:第七届全国道德模范座谈会昨天在北京举行,座谈会上宣读了表彰决定,内蒙古包头边境管理支队护边员阿迪雅当选全国道德模范“诚实守信模范”。

第七届全国道德模范评选分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5类,旨在以新时代中国特色社会主义思想建设的新进展新成就迎接新中国成立70周年。阿迪雅担任满都拉边境派出所护边员35

年以来,始终恪守“守护边疆一辈子”的诺言,和妻子一起义务守边,先后荣获中国好人榜,荣获内蒙古自治区“最美家庭”标兵,获评“中国网事·感动内蒙古”2018网络人物,并被内蒙古出入境边防检查总站授予“北疆模范护边群众”。



9月5日,新疆冲乎尔边境派出所组织民警、护边员前往边境一线巡逻查控,确保边境安全稳定。 欧天舒、记者潘兴强 摄

智慧无处不在 服务无微不至

中山公安出入境管理支队树立“智服惠民”品牌新形象

本报中山9月9日电 丁微音报道:“真是太方便了,我的港澳通行证过期了,不用跑回湖北老家办理,还能通过机器自己申请!”今天,在广东中山工作的林先生到中山市公安局出入境管理支队“智慧办证大厅”办证时,感慨“智慧出入境”带来的全新体验。为适应“互联网+大数据”时代公安工作的新使命,该支队于8月29日启用“智能导服、智慧受理、自助拍照、自助签注、智能审批”五位一体的出入境“智慧办证大厅”,这也是该支队推行“让群众时刻感受到满意在身边”理念的一个缩影。近年来,该支队主动服务粤港澳大湾区建设,争取“小窗口大作为”,全力树立“智服惠民”品牌新形象。

——瞄准群众需求,简化申办手续。该支队从“简”字着手,通过简化申请材料、缩短办证时间、梳理取消相关证明和系统自动审批等途径,不断优化群众办事流程,加快审批流转,积极推出出入境证件“网上办”“马上办”“一次办”,最大限度满足群众办证需求。——延伸便民触角,拓展服务半径。该支队从“近”处着力,把出入境受理点延伸到全市24个镇区公安分局,下放普通护照等出入境业务受理权限,形成市镇两级“1+24”的出入境全面联动格局,并提供快速“送证到家”贴心服务。此外,该支队还设立24小时自助办证服务厅,以及在全市4个出入境受理点提供

办证高峰以及节假日延时、错峰受理申请服务,尽力为群众提供“家门口”服务。——优化科技创新,擦亮服务品牌。“30秒领取,24小时在线,365天不间断服务。”这些数字,述说着该支队便民服务的智能化改变。该支队坚持从“快”出发,构建个性化、人性化、精细化的“互联网+出入境”智能化服务体系,将公安出入境管理工作由传统的“面对面”转变为互联网条件下的“键对键”,真正实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”,加快了粤港澳大湾区居民融合与来往。



广西边检总站举行安保誓师大会激发民警士气

本报讯 记者李远平、实习生王雯报道:“决战用我,用我必胜!”9月3日,广西出入境边防检查总站举行的新中国成立70周年大庆安保誓师大会上,铿锵有力的誓词传递出振奋人心的力量。作为驻守广西沿边沿海沿江的重要

执法力量,该总站在大庆安保中严密海港、陆路、空港阵地管控,提升巡控频次密度,加强执勤卡点两翼巡逻管控,肃清边境违法乱象;增强查验力度,落实边检工作“三条底线”等要求,防止不法分子潜入境内、“漂白”回流、闯关入境;开展

矛盾纠纷排查化解,及时消除苗头隐患。誓师大会要求全区移民管理队伍坚决听从党的指挥,维护边境安定、守护人民安宁、锤炼过硬作风,勇创无愧于时代、无愧于使命、无愧于人民的新业绩,向新中国成立70周年献礼。



乌鲁木齐边检站推行“三步法”提升安保维稳能力

本报讯 曹俊报道:随着大庆安保维稳工作进入倒计时,新疆出入境边防检查总站乌鲁木齐出入境边防检查站推行轮岗、集训、联动“三步法”,促进安保能力提升。该站建立“动态轮岗”制度,通过组织机关干部开展业务学习、业务研讨和一线

执勤,全力提升业务素质,确保机关干部适应一线执勤岗位。为让见习民警形成战斗力,该站遴选优秀见习民警开展集训和跟班实操,实行模拟考核,完善业务考评体系,确保见习民警以过硬的素质持证上岗。他山之石,可以攻玉。该

站高度重视内地边检总站选派民警来站开展轮训轮训工作,建立点对点联系等制度,通过交流研讨、联合执勤等方式共享经验,增强联动效能。



筑信仰之基 担使命之责

云南边检总站聚焦工作实践推动主题教育走深走实

本报讯 杨桂开、记者谢丽、通讯员蒋奇峰报道:8月30日,云南出入境边防检查总站机关礼堂内,10名来自基层的优秀选手讲学论辩,巅峰对决,“践行新使命、忠诚保大庆”主题演讲比赛高潮迭起,精彩纷呈。这是该总站深化“不忘初心、牢记使命”主题教育的又一“新课堂”。“不忘初心、牢记使命”主题教育以来,该总站坚持学习内化于心、调研外化于行,检视深化于实,整改固化于制,教育激励广大党员干部在新时代出入境边防检查和边检管理事业中担当作为、不懈奋斗。——内化于心,集中学习守初心。针对以往学习中不同程度存在蜻蜓点水、浅尝辄止和囫圇吞枣等现象,该总站着力强化理论学习实效,召开党委理论学习中心组专题研讨会,对照党章党规查找差距和不足,提出改进的对策思路和具体措施,在思想碰撞中校准对标、校正偏差。同时,举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想理论读书班,通过组织开展书记上党课、专题辅导、理论考试、分组研讨等形式,提升站(支队)级单位领导素质和总站机关处领导层的政治理论素养,切实筑牢信仰之基、补足精神之钙。此外,该总站还组织党员干部到云南陆军讲武堂旧址、红军长征柯渡纪念馆接受党性洗礼,抓好学习教育消

化、吸收、转化,推动学习内容入脑入心。——外化于行,深入调研担使命。8名党委班子成员带领的调研组,深入60多个基层单位,130余个执勤点,谈心谈话1600余人次,发放调查问卷4200余份,梳理发现问题4大类27个……该总站聚焦当前中心工作和队伍建设中紧要、最突出的问题,在落实上级明确的5个调研课题基础上,增加“思想政治建设、严格纪律规矩”“三非”综合治理、综合保障能力建设”4个课题,确保调研有的放矢。调研期间,各调研组不看“盆景”看“角落”,直奔基层、直插现场,深入口岸执勤现场、边民通道、驻村警务室、一线边境封控点和二线临时查缉点开展蹲点式调研,问计于基层、问需于民。同时,根据调研情况,撰写8篇高质量调研报告,并召开调研成果交流会,深入总结经验,梳理问题及原因,明确具体任务82条,确保成果转化落地。——深化于实,全面检视找差距。在主题教育“全员大谈心”环节,该总站把坦诚心谈作为检视问题的关键一环,总站党委开诚布公地听取各级意见和建议,改进思想、改进作风、改进工作。同时,召开对照党章党规找差距专题会议,在主题教育“全员大谈心”环节,该总站把坦诚心谈作为检视问题的关键一环,总站党委开诚布公地听取各级意见和建议,改进思想、改进作风、改进工作。同时,召开对照党章党规找差距专题会议,总站党委班子成员以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,认真对照《中国共产党章程》等党内

法规,逐个检查、逐项审视,检视自身不足,查找工作短板,查摆问题15项,为整改提供精准靶向。此外,该总站党委还主动与各边境州市的党委政府、公安机关主要负责同志会谈,走访公安部昆明警犬基地、省公安厅、昆明市公安局等单位,开展业务交流,听取意见建议。——固化于制,扎实整改抓落实。聚焦工作实践,树立效果导向,狠抓整改落实,助推工作发展。针对“三非”、边境电信网络诈骗活动多发高发、警力布防滞后”等问题,该总站组织业务处室“集体会诊”,以“钉钉子”精神,集中力量和资源逐项加以解决。强化口岸边境管控,开展“三非”外国人专项治理破案攻坚百日会战行动,召开毒品公开查缉现场会,推动研判中心建设,优化调整边境管控力量体系,联合云南省交通运输厅建立非法运输“三非”外国人综合治理机制,与越、老、缅方开展务实执法合作,全力维护云南边境地区社会和谐稳定,取得了显著成效,先后得到公安部副部长许甘露、云南省委常委、政法委书记张太原、云南省政府副省长任军号等领导71次批示肯定。

